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A néppárt a népért.
Szózat a néphez.

it.
Az országos néppártnak a sociális tevé­

kenység nagy és fontos szempontjaival kiegé­
szített programmja országszerte méltó feltű­
nést keltett. Az elfogulatlan politikai körök 
i'gytételemmel ismerik el ennek a programúi­
nak népmentő vonatkozásait, egvértelemmel 
vallják, hogy korszerű politikát csak is 
azon elvek alapján lehet folytatni, melyek 
ebben a szózatban vannak körvonalozva.

Ali e mellett még azt is állítjuk, s lel­
künk teljes meggyőződésével valljuk, hogy a 
magyar nemzeti politikának a területét, 
iiz ezen szózatban lefektetett elveken és az 
itt kidomborított tevékenységen kívül, máshol 
hiába keressük. Magyarország nemzeti jelle­
gének megóvása és fentartása csak ezen az 
alapon lehetséges. Hogy ez az alap, a ke­
restem elvek talaján szilárdult meg, az csak 
azt bizonyítja, hogy mint mindenütt a művelt 
világon, ügy nálunk is a keresztény szel­
lem á politikai irány egyet jelent a 
nemzeti iránynyal és megfordítva.

De beszéljen most már maga a Prog­
ramm, melynek sociális vonatkozó részét a 
maga teljes egészében adjuk.

Jogvédelmi intézmények.
Legfőbb törekvésünk, hogy a haza kisem­

bereinek minden jogai biztosíttassanak s anyagi 
gyarapodásuk előmozdittassék, hogy így egyrészt 

7 egyéni jog biztonságában, másrészt a polgárok 
anyagi függetlenségében találja az állam fennáll-

hatásának szilárd alapkövét. Evégböl követeljük 
a közigazgatás javítását. Kívánjuk, hogy a pol­
gárok jogai és érdekei a közigazgatási hatósá­
goknál nemzetiségi különbség nélkül támogatásban 
részesüljenek és hogy a nép ne legyen zaklatá­
soknak kitéve. Egyenesen a közigazgatás felada­
tává kell, hogy tétessék a nép anyagi érdekeinek 
szemmel tartása.

Tapasztalva, hogy a gyülekezési és egye­
sülési szabadság elvének törvényben való biz­
tosítása dacára is a polgárok ebbeli jogaik 
érvényesítésében sokszor akadályoztatnak, követel­
jük a kérvényezési, a gyülekezési és egyesülési 
jognak határozottabb törvényes szabályozását és 
biztosítását. Kívánjuk azt is, hogy a hatóságok 
és közegei szigorúan ellenőriztessenek, hogy a 
büntetések alkalmazásával vissza ne élhessenek s 
hogy az esetleges visszaélések kérlelhetetlenül 
mogtoroltassanak.

A közérdek szempontjából szükségesnek 
tartva a közpénzek becsületes kezelését és a 
takarékos gazdálkodást, követeljük, hogy a mi­
niszterek, államtitkárok és főispánok kedvezmé­
nyes nyugdijai töröltessenek- s nyugdijuk a rendes 
nyugdijszabályzat szerint állapíttassák meg. Ha 
pedig a miniszterek, államtitkárok és főispánok 
állásuktól megválnak és más állami vagy köz- 
igazgatási hivatalba lépnek, csupán az elfoglalt 
állás titán járó fizetést igényelhessék.

A nép anyagi jólétének biztosítására első 
teendőnek az igazságtalan és elviselhetetlenül 
terhes adórendszerünk gyökeres reformját tartjuk. 
Az adózási terhek igazságosabb felosztása céljából 
hozassák be a fokozatos (progresszív) adórendszer, 
készíttessék uj, igazságos kataszter. Száliittassék 
le a földadó, valamint az útadó s adóztassák meg

jobban a börze. Az adóköteles, de eltitkolt jőve 
delmek kipuhatolandók és megadóztataudók.

Követeljük az állami és minden egyéb a 
közerkölcsiséget rontó szerencsejátéknak, főleg 
az osztálysorsjátéknak annak idejében leendő 
eltörlését.

Kívánjuk a fogyasztási adó rendezését, kü­
lönösen a legszükségesebb és nélkülözhetetlen 
fogyasztási cikkek (hús, bor, sör, só stb.) adójának 
leszállítását, továbbá, hogy a fogyasztási adók 
adassanak bérbe a községeknek és szövetkeze­
teknek. Követeljük, hogy az örökösödési illetékek 
igazságosan szahályoztassanak. Ha pedig megszű­
nik a földtehermentesitési járulék, az ne terhelje 
jövőben az ingatlanokat és semmiféle címen se 
legyen az szedhető.

A szegényebb osztályok terheinek az adó­
reform utján történendő könnyítésen kívül a 
népmentés fontos követelménye a létminimum 
adómentessége s az otthon (homestead) védelme. 
Alkotni kell olyan törvényt, mely szerint vidé- 
keukint meghatározott nagyságú ingatlan, — 
olyan, mely egy család fentartására elegendő, — 
.továbbá egy meghatározandó ingóság sem adó, 
sem egyéb tartozás fejében sem meg nem terhel­
hető, sem el nem árverezhető.

De az adóreform terén mindez még elég­
telen. A nép érdekében magát az adóvégrehajtási 
szigort is enyhíteni kell. Az adóvégrehajtás legyen 
díjmentes, szükséghelyzetben pedig (betegség, 
halál, nagy csapás, nagyszámú családtag, rossz 
termés stb.) adóhitelezést vagy adóelengedést kell 
nyújtani. Az adókivetés és adókezelés pedig Iégvén 
egyszerű és áttekinthető, hogy a legegyszerűbb 
polgár is lássa, hogy milyen címen mennyi adót 
kell fizetnie. Az adókivetések elleni felszólamlások

MYITRAMEGYEI SZEMLE1' TÁRCÁJA 
Monika hercegnő.

Irta : dr. Zsedényi Emil. —

A ki tudja, hogy hogyan keletkeznek a re­
gények és a színmüvek, az elképzelheti, minő 
'-■izdig és változatos anyagot fog szolgáltatni 100 év 
miílva a regény- és szinmüirodalomnak a szász 
Di'.ilv legfiatalabb leányának, Monika hercegnőnek 
a története.

Köztudomású, hogy a kis hercegnő édes 
anyját, a toskanai nagyherceg leányát, ez idő 
>zei'int Toselli asszonynak hívják. Az sem titok. 
|l0'-.v minő izgalmas harc folyik a hercegnőért 
D'seili asszony és a szász királyi udvar között. 

Apa es anya viaskodnak a gyermekért. Az apa 
a gyermeket bírni akarja természetes szülői sze­
rétéiből, nevelési és családi érdekekből, az anya 
a gyermeket nem akarja odaadni •— számításból.

Ebből a dióhéjba szorított történetből bőven 
11táplálkozni egykor a regények krónikája és a 
'- unnivek meséje. A XXL század elején „Monika 
ercegnőt* fogják adni a nagy városok színpadain, 
riilbelül ilyen mesével.
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A szász királyi udvar es Montiguoso grófnő 
I között titkos szerződés létezik. Az udvar lekö­

tötte magát, hogy a grófnőnek évi 30,000 márka 
apanázst fizet. Ennek ellenében a grófnő köteles 
a gyermeket rangjához illően neveltetni 6 éves 
koráig. A nevelés és a gyermek feletti felügyelet 
Schandau bárónéra van bizva, a ki külön tiszte­
letdijat kap a drezdai udvartól.

Meg van határozva a dadák száma, a kik 
tulajdonképen szintén az udvar alkalmazottjai. 
Montignoso grófnő személyzete ti tagból áll, ezek 
közül 3 a grófnő személyes szolgálatára áll, 3 
pedig Monika hercegnő mellé van kirendelve.

Schandau bárónét maga a grófnő választotta 
ki a gyermek nevelésének vezetésére. A drezdai 
udvar a bárónőben nem bízik meg teljesen, ám­
bár nincs oka a bizalmat lanságra. Gyanússá teszi 
azonban a bárónét az a körülmény, hogy nagy 
odaadással ragaszkodik a volt trónörökösnéhez, a 
kinek a barátságát élvezi.

György király, midőn a bárónét a hercegnő 
nevelőnőjének kinevezi, gondoskodik arról, hogy 
a gyermek környezetében legyen valaki, a kiben 
a szász udvar föltétlenül megbízhatik. E végből 
Hirsehler asszonyt, egy magasabb rangú állami 
tisztviselőnek az özvegyet rendeli ki a báróné 
mellé szolgálattételre.

Hirsehler asszony, mielőtt elfoglalná helyét 
Lindauban, a hol akkor Montignoso grófnő tar­
tózkodik, szigorú utasításokat kap a királytól arra 
nézve, koizy pontosan figyeljen meg mindent, a 
mi a grófnő környezetében történik, s minden 
héten titkos értesítést küldjön a király magán- 
titkárjának, gróf Schlössernek.

Montignoso grófnő Ei miauból át költözködik 
Firenzébe. Vele megy természetesen Schandau 
báróné és Hirsehler asszony is. Az élet a via 
Ticinón meglehetősen egyhangú. A grófnő zené­
vel és festéssel tölti az időt. Olykor kikocsizik, 
de ezt nem teszi valami szívesen, csak éppen 
hogy orvosai tanácsát kövesse, mert tudja, hogy 
állandóan detektívek ólálkodnak a háza körül, a 
kik öt sétakocsizásálmn is kisérik.

A grófnőt végre is annyira idegessé teszi 
a körülötte gyakorolt folytonos kémkedés, hogy 
abbahagyja sétáit, bezárkózik lakóházába, senkit 
sem fogad, mert mindenki gyanús neki.

Egy napon kezébe veszi az egyik firenzei 
lapot és azt olvassa benne, hogy Toselli zongora­
művész, egyéb foglalkozására nézve dalszínház! 
énekes és festő, szőkébb körű elite társaság előtt 
hangversenyt fog rendezni. A nyugtalan termé­
szetű nő, a kit a szobai magány szörnyen untat, 
elhatározza, hogy részt vesz a hangversenyen.

I
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határideje pedig naptárilag meghatározott, vál­
tozás alá nem esó időponthoz köttessék.

A végrehajtási törvény egyébként általában 
is revízióra szorul. Az eljárás emberségesebbé és 
állandó nzeté'-el biró végrehajtóik alkalmazásával 
olcsóbbá teendő. Szigorúan betartandó, hogy a 
házitűzhely, a foglalás alól kivett ingók végre­
hajtás alkalmával birói zár alá ne vétessenek. 
Ha pedig végszükség esetén az ingók árverése 
el nem kerülhető, az lehetőleg a közönség által 
könnyen hozzáférhető árverési csarnokokban tör­
ténjék.

A nép védelem szempontjából szükséges to­
vábbá. hogy a szegények úgy egyesek, mint a 
hatóságok visszaélései ellen ingyen jogvédelemben 
részesüljenek. Évek óta a néppárt azon dolgozik, 
hogy népszövetséget teremtsen, mely tanácsosai 
látja el és jogvédelemben részesíti a népét. Ki­
váltjuk ugyancsak a szegények jogvédelme érde­
kében kisebb ügyekben az ambuláns bíróság in­
tézményének behozatalát.

Követeljük a büntetőjog reformja terén a 
nőj becsület nagyobb védelmét, a sajtó vissza­
éléséinek megszüntetését, különösen a magánbe­
csület s a családi tűzhely ellen intézett támadások 
szigorú cs gyors megtorlását, a becsületsértés és 
rágalmazás szigorúbb büntetését. Követeljük a 
nyomorban elkövetett élelmiszerek lopásának eny­
hébb büntetését. A csalás, melynek meghatározása 
tágabb legyen, valamint az uzsora pedig hivatal­
ból legyen üldözendő. A csalás, a sikkasztás, a 
hamis bukás a hitelezők kijátszásával egyetemben 
szigorúan büntet tessék. Az élelmiszerekkel és 
italokkal elkövetett csalás, s ezeknek hamisítása 
nemcsak pénzbírsággal, hanem egyúttal szabad­
ságvesztessel s az illetők nevének közzétételével 
s nyilvántartásával büntetendő. Az élelmiszerek 
hamisításának meggátlása s áruknak mesterséges 
megdrágítása megakadályozása végett pedig szi­
gorúbbá keil tenni az ellenőrzést.

A fogyasztó közönségre kártékony kartellek.- 
trösztök, ringek állami felügyelet alá véve sza- 
bályozandók. Gondoskodni kell arról is, hogy az 
élelmiszerek és fütő anyagok mesterségesen meg 
ne drágittathassanak. A gabonaneműek árának 
üzleti érdekek szerint való leszállítása, vagy fel­
verése meggátlása céljából pedig sürgetni fogjuk 
a fedezetlen határidőüzlet eltörlését.

Népjóléti intézmények.
A szegény embernek legnagyobb gondját az 

élelmezésen kívül a lakáskérdés képezi. Követel­
jük tehát, hogy a szegény nép olcsóbb lakásokhoz 
jusson s legyenek a lakások az egészségi köve- '

Ügyesen maszkírozza magát, ügy hogy nem lehet 
ráismerni s azután Schandau báróné kíséretében 
elmegy a hangversenyre.

Mikor az egy fogatú bérkocsi a via di Ticino 
18. számú házától a firenzei kis redout felé, a 
hol a hangverseny lesz, elrobog, abban a perc­
ben egy mótorbicikli is megered s az egyfogatü- 
nak a nyomában jár. A biciklin Altdorfer detektív 
ül, a drezdai udvar kéme. Altdorfer a hangver­
senyen is reszt vesz, s azután visszakiséri a grófnő 
kocsiját. A detektív állandó összeköttetésben van 
Hirschler asszony nyal, a ki őt a grófnő minden elha­
tározásáról előre értesíti. A hangversenyen semmi 
különös dolog nem történik. Ilyen értelmű tudósí­
tás megy másnap Hirschler asszonytól Drezdába.

A következő napokban a grófnő nagyon szó- 
talau, látszik rajta, hogy töri magát valamin. 
Égy szer csak hivatja Schandau bárónőt és hosz- 
szasan tanácskozik vele. A tanácskozás kifolyása- 
kep Toselli meghívást kap Montignoso grófnőhöz 
egy esti előadásra. Ekkor a grulnő már vonzal­
mat erez a művész iránt, s ez mint világlátott, 
tapasztalt ember a hisztérikus asszony érzelmei­
vel könnyen tisztába jou.

loselli látogatásai ismétlődnek, a grófnő 
hajlandósága a művész iránt nyílt titokká lesz a 
házbeliek előtt, s a dologról a szász udvar is

telméuyekuek megfelelők. Akadályoztassák meg 
az úgynevezett lakásuzsora.

A minden téren elharapódzott uzsora úgy 
is óriási pusztítást visz végbe a népben. Legyen 
tehát hivatalból üldözendő az áru, termény és 
állatuzsora egyaránt. Az uzsora kipuhatolására, 
üldözésére, nemkülönben szigorú büntetésére min­
den törvényes eszközt fel kell használni, ha né­
pünket ki akarjuk szabadítani az uzsorások 
karmai közül.

Teljes szigorral kell ellenőrizni a záloghá­
zakat is s le kell szállítani a zálogházi kamatlábat. 
A hamistanuzás és a hamiseskü, szintén nincs 
kellő erélvlyel kipuhatolva és büntetve, azért ez 
irányban is követelünk szigorúbb törvényes in­
tézkedést. Hasonlóképp szigorú törvényt kell 
hozni a leánykereskedés ellen, mely szégyenfoltja 
minden keresztény kuliuráliamnak.

Nemzeti becsületünk, sőt nemzeti létünk 
követeli a kivándorlási törvény revízióját s 
egyúttal a hazára kártékony elemek bevándor­
lásának megszüntetését, amely kérdésekkel együtt 
rendezni kell a toloncügyet, valamint az illeté­
kesség megállapításának kérdését.

Népünk jóléte érdekében igyekezni fogunk 
az alkoholizmus terjedését is megakadályozni. 
Szigorúan kívánjuk megbüntetni az italmérés 
tekintetében elkövetett visszaéléseket s követeljük, 
hogy az ital mérési jogok egy kézben ne halmo­
zódhassanak össze. Az italmérési engedélyek pe­
dig a községeknek és szövetkezeteknek kívánatéra 
feltétlenül megadassanak.

Minthogy országunk ereje a földmivelö 
népben áll, a mostoha viszonyok közt tengődő 
gazdatársadalom megerősítését elsőrangú nemzeti 
érdeknek tartjuk. A gazdatársadalom erősbitése 
céljából kívánunk okszerű parcellázást és telepí­
tést, apró és középbirtok-bérletreudszer létesítést, 
valamint a közös bérlet intézmények okos meg­
valósítását is. De természetesen a divatos telek­
uzsorát elitéljük s ennek meggátlására törvény­
hozási intézkedést kívánunk.

Ugyancsak a gazdatársadalom érdekében 
szükségesnek tartjuk, hogy a földbirtokosok hi­
teligényeiket épp olyan könnyen elégíthessék ki, 
mint a kereskedők, ezért követeljük a föld- és 
birtokhitel megkönnyítését, támogatását és a 
földtehermentesitést. Viszont a gazdatársadalom 
érdekében áll, hogy a birtokok gazdaságilag káros 
alapozása törvényhozásilag megakadályoztassék.

A nép érdekeit jobban biztositó gazdasági 
politikán kívül gazdatársadalmunkat minden lehető 
módon is támogatni kell. Feli kell szabadítani a 

* munkáskezeket. Kívánjuk a kétéves katonai szol­

értesül. Altdorfer detektív és Hirschler asszony 
mindent elkövetnek, hogy a művészt a grófnő 
házától különféle ürügyek alatt távol tartsák. Ez 
azonban nem sikerül, mert Schandau bárónő is 
beleszeret Tosellibe, s az ő tanácsára a grófnő 
Hirschler asszonyt eltávolítja a házból.

Toselli a grófnőt csak eszközül akarja fel­
használni egy botrányos kalandra s a grófnő va­
gyonának és évi apanázsának megszerzésére. 0 
Schandau bárónőhöz vonzódik, s most mind a 
ketten szövik a szerencsétlen, önmagáról teljesen 
megfeledkezett asszony ellen az ármány hálóját.

A szász udvar kétségbe van esve, Altdorfert 
Londonba küldi, hogy ifj. Scherlock Holmes a 
híres londoni detektívtől támogatva, akadályozza 
meg a grófnőnek Toselli vei való egybekelései. A 
két detektív nagyszerű fortélyokat gondol ki az 
egybekelés meghiúsítására, de az angol törvények 
végre is módot nyújtanak a két „jegyes“-nek a 
polgári kötés eszközlésére.

Schandau bárónő ezalatt Fiesoleban villát 
bérel az uj pár számára, Monika hercegnőt pedig 
egy Firenze melletti kis városban egy jómódú 
polgári családnál rejti el.

A drezdai udvar fölháborodása leírhatatlan. 
Most már legalább Mónika hercegnőt kell meg­
menteni minden áron. A detektívek egész raja

gálatot. Követeljük, hogy a hadsereg földmivelő 
tagjai aratás idején a lehetőségig szabadságolta«- 
sanak, a póttartalékosok pedig ne sorszám, hanem 
családi állapotukra való tekintettel hivassanak be 
A katonai szállításoknál vétessenek első sorban 
figyelembe még pedig közvetlenül a termelők 
kiknek érdekében terményértékesítő szövetkezetek 
is létesiteudők. Azon terményekkel pedig, me­
lyekre a hadseregnek szüksége van, a termelő 
adója egy részét törleszthesse.

Kívánjuk hogy a titkos refakciák eltöröl­
tessenek. A nagy vállalatoknak nyújtott refakciák 
helyett közérdekű tarifa kedvezmények adassanak. 
Közraktárak építtessenek. Gondoskodni kell jó 
szárazföldi és vizi utakról is, meg a közöusé- 
érdekeinek megfelelő jó és gyors szállítási eszkö­
zökről.

Első sorban a gazdatársadalom érdekeben 
kívánjuk azt is, hogy mentői több hitel, fogyasz­
tási és terményértékesítő kellőleg szervezett 
szövetkezet alakittassék. Ismertessék el a föld­
mi velők érdekszövetkezetei létesítésének és az 
ezek szerint való csoportosulásnak joga. A mező­
gazdasági érdekképviselet törvényes szervezést 
nyerjen a földmivelési kamarák létesítése által. 
A mezőgazdasági munkások viszonyainak ellen­
őrzésére pedig az iparfelügyelet módjára mező­
gazdasági felügyelet szervezendő.

Követeléseink egy másik nagy része a hazai, 
különösen a kisipar támogatására irányul, mely 
válságos helyzetben van s küzködik a csendes 
kimúlás ellen. Követeljük tehát az ipartörvény 
revízióját., a kisipar hathatós állami támogatását, 
az ipari szakképzettség megkövetelése által a 
szabadipar korlátozását. Az iparkamarák a keres­
kedelmi kamaráktól elválasztandók. Oda kell 
hatni, hogy iparnyersauyag-beszerző, értékesítő 
és fogyasztási szövetkezetek létesüljenek. Kíván­
juk továbbá az otthoni béripar (sitz-rendszer) 
viszonyainak, valamint a fegyenciparuak rende­
zését s hogy a kisipar is részesüljön a közszál- 
litásokban.

A munkásosztály helyzetének javítása és 
viszonyának rendezése szintén fontos állami és 
társadalmi szükség. Az államnak kötelessége gon­
doskodni, hogy semmi érdekszövetség és szerve­
zet az egyéni jogot és szabadságot terrorizmus 
által ne sértse és ne veszélyeztesse, de másrészt 
szükséges, hogy a munkás-szakszervezetek léte­
sítésének és a szakszervezetek szerinti csoporto­
sulásnak joga törvényileg elismertessék. Kívánjuk 
a munkáskamarák létesítését a munkás és mun­
kaadók közötti viszályok elintézésére.

Kívánjuk az éjjeli női és gyermekmunka

lepi el Firenzét és a felsőolaszországi tavak kor­
nyékét, mert a nyomok arra vallanak, hogy a kis 
hercegnő ott tartózkodik. Hiába való minden ku­
tatás, Schandau bárónő mindig újabb és újabb 
rejtekhelyei talál a gyermeknek, utaztatja Olasz- 
és Franciaországban, a detektívek minden fárad­
sága kárba vész.

Évekig tart a hajsza a gyermek után, a 
diplomácia közbeveti magát, a bíróságok Toselli- 
eket a hercegnő kiadására Ítélik, rendőrök ha­
tolnak be a tiesolei villába, de a gyermek csak 
nem kerül meg. Végre Toseiliék és Schandau 
bárónő is belefáradnak a súlyos gondokba s a 
zaklatásoktól megtörve nagy összeg fejében kei­
nek nyilatkoznak a hercegnőt a drezdai udvarnak 
átadni. Kétszáz ezer márka ennek a szülői nagy­
lelkűségnek az ára.

Ekkor azonban Toselli pokoli tervet eszel 
ki. Egy veronai kishivatalnokuak négy éves árva­
ját Fiesoleba hozatja, s azt adja át Monika her­
cegnő helyett a szász királyi ház embereinek. 
Az igazi Mónika hercegnőt pedig tovább is gon­
dosan rejtegetik. Ennek még sarcolási eszköznek 
kell lennie jó sokáig, hogy színes legyen a XX. 
század ezen gyalázatos bűntényének a krónikája.

A kicserélt gyermekek között feltűnő ha­
sonlatosság van, úgy hogy az Hirschler asszonyt



betiltását s a női munkaidő rövidebbre szorítását. 
A gyermek munkaideje is mentül rövidebb legyen. 
A gyermekek 15-ik életévük előtt gyári munkába 
ne állhassanak s csak koruknak, szellemi képes­

eiknek s testi fejlődésüknek megfelelő munkára 
i:k a 1 maztathassanak. A gyárakban és munkatele- 
p.-ken pedig szigorúan kell ügyelni az erkölcsi 
é- közegészségügyi követelményekre, a gyermek 
!, ki és testi épségére s az iparfelügyelőket is 
H asítani kell eme követelmények szigorú ellen­
érzésére. Követeljük, hogy az iparostanoucok 
vallásos oktatásban és nevelésben részesittesse- 
nek s egyúttal gondoskodni kell arról is, hogy 
úgy az ipari, mint a földművelő iskolákban az 
,,ktatás és népnevelés a gyakorlati életnek s a 
XX. század követelményeinek megfelelő legyen. 
Aminthogy általában szükséges, hogy a népisko­
lákban a gazdasági, illetve ipari ismeretek foko 
zottabb mérvben taníttassanak.

Követeljük a hatósági munkásközvetitők 
felállifását, munkás és cselédotthonok létesítését. 
Követeljük a jelenlegi munkásbiztositási törvény 
kiegészítését a rokkantság és aggság, valamint a 
munkaképtelenség eseteire.

A munkás lelki és testi jólétének megóvása 
céljából hathatósan fogjuk sürgetni a teljes va­
sárnapi munkaszüuetet, hogy annak áldásaiban 
mindeki részesüljön s kívánni fogjuk a munka- 
szünet kiterjesztését a kereszténység legfőbb ün­
nepeire is. Ugyancsak ezért kívánjuk vasár- és 
ünnepnapokon a korcsmák bezárását.

Követeljük végül a közegészségügyi törvény 
revízióját, különösen a szegény és munkásosztály 
közegészségügyi érdekeinek hatásos védelmét, 
emberbaráti intézmények felállítását, valamint a 
szegényügy rendezését.

Ezek azok a főbb teendők, melyeket a nép 
súlyos helyzete s az idők járása sürgősen köve­
telnek s melyeknek megvalósítását pártánk prog­
ramújának egész szelleme sürgeti. Nem feled­
kezünk meg ezek mellett természetesen ama nagy 
kulturális feladatokról sem, melyeknek felkaro- 
lá-.iia sokszorozott szükség van akkor, mikor 
széleskörű demokratikus reformok előtt állunk, 
mikor tehát a népet, a munkásosztályt az iskolán 
kivtil is ismeretekkel gazdagítani s a romboló 
tanokkal szemben a keresztény igazságok s a 
Jmmu tudás fegyverével erősíteni kell. A nép 
természetes vezetői helyzetének javítását köte­
lességünknek ismerjük s nem tudjuk eléggé han­
goztatni ennek fontos kulturális jelentőségét, 
í zért, mikor a hitvallásos tanítók anyagi hely­
zetét is mentül előbb legalább olyanná kívánjuk

a ki a gyermek átadásánál szintén jelen volt, 
teljesen megtévesztette.

Nem sokára ezután Montignoso grófnő meg­
ad. Toselli és Schandau bárónő megszerzik a 
zereucsétlen asszony vagyonát és elverik. Monika 

hercegnőt, mint vagyontalan árvát álutakon egy 
ielsuolaszországi árvaházban helyezik el. A gyer­
mek ott nő fel s ott képezik is ki nevelőnővé.

11. Albert király alatt a szegénysorsú ue- 
■muő Drezdába kerül. Ott épp akkor nagy ké­

születek folynak a király legifjabb nővérének 
Mónika kir. hercegnőnek esküvőjére, a kit Vilmos 
wiirttembergi herceg vesz el.

A menyasszony kelengyéjét egy előkelő drez­
dai cég állítja ki. A kelengyét magában foglaló 
kirakatban ott van a menyasszony arcképe is.
1 adjátok, kihez hasonlít a menyasszony? mondja 
egyszer valaki egy nagyobb csoport előtt, mely 
O’pen a kelengyét nézegette. A Wittenberg gróf 
nevelőnőjéhez, felelte Ilirschler asszony, a ki 
ziuten jelen volt a csoportban.

Ilirschler asszony mindennapi vendég volt 
- nóf \\ itteubergék házában, jól ismerte a uevelő- 
"'d, s az a nagy hasonlatosság, mely az állítólagos 
Mónika hercegnő és a uevelőuó között létezett, 
'zeget ütött a fejébe. Egyszer éppen ebédnél ttl- 

' k a gróféknál, midőn a uevelőuó ruhájának ujján 
! rávarrott csipke fellebbent s láthatóvá tett a leány
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tenni, mint az állami tanítóké, még határozot­
tabban fogjuk sürgetni programmuukhoz híven 
(3. p.) a katb. autonómia mielőbbi megvalósítását 
és a katholikus lelkészi kongnia rendezését, hogy 
akik a kulturális íeladatok oroszlánrészét telje­
sitik s akik, mint tudva van, a szociális munka 
mezején is a nép élén fáradoznak, legalább a 
müveit embar megélhetési eszközeivel rendelkez­
zenek.

I öli ti k A n k mindeme pontja az evangélium 
elveinek követelménye. A krisztusi igazságok ereje 
lüktet bennünk. Ezt az erőt akarjuk belevinni a 
társadalomba, a nemzet testebe, hogy az élni s 
fejlődni tudjon. Joggal számítunk tehát minden- 
kiie, kinek keblét őseink példájára a keresztény­
ség és haza szeretete összeforrva tölti be. Álljon 
mindenki pártunk zászlója alá, mely a nemzeti 
tradíciók vérrel szentelt földjéből nőtt ki, lobo­
góját azonban a modern idők szele lengeti. He­
gyén hitünk, reményünk és szeretetünk színeiben 
tiindöklik s bennük is gyökeredzik törekvésünk: 
keresztény ország erős és boldog néppel 1

Vasútas közgyűlés Nyitramegye tör­
vényhatósági bizottságának f. h. 30-ára kitűzött 
őszi rendes közgyűlését bátran lehet vasutas köz­
gyűlésnek mondani. A I3t‘> pontból álló tárgysoro­
zatnak jelentékeny részét vasúti ügyek alkotják, 
s ezek fontosságra nézve is erősen kidomborod­
nak. Vármegyei segélyt, vagy annak a felemelé­
sét egyszerre három engedélyes is kér. Legjobban 
csodálkozunk a vagsellye-negyedi h. é. vasút en­
gedményesének a kérésén. A szeptember ll-én 
tartott közgyűlés az emlitett vasútra 20,000 ko­
ronát helyezett kilátásba, de bizonyos kikötésekkel. 
Feltéve, hogy az engedményes (Pongrácz Kálmán) 
a kikötéseknek megfelelt s beigazolta a beiga- 
zolaudókat, az volua most a természetes eljárás, 
hogy a kilátásba helyezett összegnek a megszava­
zását kérje. <) azonban mindjárt annak az ösz- 
szegnek a felemelésére ugrik át! Következik azután 
21 községnek vasúti hozzájárulás iránt hozott ha­
tározata 11 tárgysorozati pont alatt. Nem kell 
bizonyítani, hogy a vármegyére nézve ezidő,szerint 
a nyitra-lévai vasút bir legnagyobb jelentőséggel. 
Ennek az ügye is fel van véve a vasutas köz­
gyűlés tárgysorozatába.

Mi van az 1848-ik XX. tvcikktien?
IV.

Kifejtettük, hogy a viszonosság és egyenlőség 
elvének, mely az 1848-ik XX. tvcikk 2. §-ában

kezén egy kis, csillag alakú vörös foltot. Ugyan­
ilyen folt volt Monika hercegnő kezén is. Hirschler- 
nét most még nagyobb csodálkozás fogta el.

Néhány nap múlva az asszony éppen a szo­
bájában olvasgatott, midőn betoppantott hozzá egy 
kiélt arcú, kopott ruhájú delnő, a kiről lerítt a nyo­
morúság. Schöndau bárónő vagyok, mondotta. Ne 
vessen rám követ — folytatta — érzem, hogy nem 
sokáig hurcolom az elet terhét, van azonban egy tit­
kom, s ezt nem akarom magammal vinni a sirba ...

Monika hercegnő, a kinek a lakodalmára 
készülődik Szászország, nem György királynak a 
gyermeke .... Monika hercegnő jelenleg gróf Wit­
tenberg Frigyesnél nevelőnő...

Megsemmisítve hallgatta Ilirschler asszony 
a bárónőt, a ki élő tanukat nevezett meg, s ok­
mányokat terjesztett elő.

A királyi házban készülő nászból semmi sem 
lett, az ál Monika hercegnő bárónői rangot ka­
pott s egy gyároshoz ment feleségül. Az igazi 
királyi sarj pedig születéshelyére Lindauba köl­
tözködött, s ott a világról lemondva, a jótékony­
ságnak szentelte életet.

A XXI. század regényei és színmüvei nem 
szűnnek meg százféleképen variálni a hercegnő 
élettörténetét. Gomba módra fognak szaporodni 
az irodalmi müvek : Monika hercegnő. Regény 3 
kötetben. Színmű í> felvonásban.

az „ország rendje és békéje“ érdekében kimon­
datott, nincs, nem is lehet jogmegszüntetó ereje 
a katholikus egyházra nézve, hauem igenis jog- 
kiterjesztó ereje van, s ebben a jogkiterjesztésben 
részesülnek a mindkét vallású protestánsok, az 
ó hitü görögök es az unitáriusok.

Nagy kérdés, hogy miben áll, tüzetesen 
szólva, az a jogkiterjesztés, melynek részeseivé 
lettek az említett vallásfelekezetek ? Abban áll 
az, hogy a katholikus egyház és az ezen tör­
vényben említett telekezetek között a jogviszonyok 
az egyenlőség és a viszonosság alapján szabályoz- 
tassanak. Úgy, hogy ha bármely törvény a ka­
tholikus egyház érdekeinek Cs jogainak oltalmat 
nyújt, ugyanolyan oltalmat nyújtson az a feleke- 
zetekuek is.

Ne legyen szabad olyan intézkedéseket be­
iktatni a törvényekbe, melyek csak a katholikus 
egyházunk kedveznének, míg a felekezeteket azok­
ból a kedvezményekből kizárnák.

Érintetlenül hagyja tehát az 1848-iki tör­
vény a hitelveket, melyek egyáltalában nem tar­
toznak a törvényhozás fóruma elé. Érintetlenül 
hagyja a katholikus egyháznak közjogi helyzetét 
mindazokban a kérdésekben és viszonyokban, me­
lyekben a katholikus egyháznak a felekezetekkel, 
s ezeknek a katholikus egyházzal semminő érint­
kezése nincsen.

Nem vonatkozik tehát a törvényben kimon­
dott egyenlőség és viszonosság a katholikus egy­
ház azon intézményeire, melyekhez hasonlókkal 
a felekezetek már alapszervezetöknél fogva sem 
bírnak, minő például a primási méltóság. Annál 
kevéshbé vonatkozik a katholikus egyház azon 
jogviszonyára, mely az apostoli főkegyúri jogból 
származik. Minden olyan jog, legyen az akár a 
katholikus egyháznak, akár a felekezeteknek a 
joga, mely a katholikus egyházat a felekezetekkel 
viszonyba nem hozza, nem képezi a szóban forgó 
törvény 2. §-ának tárgyát. A felekezetek ezen 
törvény alapján épp úgy nem követelhetik a ka­
tholikus egyház bármely közjogi intézményének a 
megszüntetését, vagy megváltoztatását, mint a 
hogy a katholikus egyház nem emelhet szót ezen 
törvény értelmében a felekezeteknek törvények­
ben biztosított autonómiája ellen.

A törvénynek ilyen magyarázatához klasszi­
kus érveket szolgáltatnak azok a protestáns fő­
rendek, a kik a javaslat tárgyalásánál felszólalva, 
annak igazi értelmét minden kétséget kizárólag 
világították meg.

Gróf Teleki Domokos, a kire már a 3-dik 
paragrafus magyarázatánál is hivatkoztunk, így 
szólott: „Itt nincs szó azon elvekről, melyek 
egyik, vagy másik vallásbeli felekezetűéi divatoz­
nak : a viszonosság azon pontokat illeti, hol a 
két különböző vallás egymással érintkezésbe jö. 
Ekkor az egyiknek épen oly joga legyen, mint a 
másiknak“. Példáül felhozta a vegyes házasságo­
kat. „Ha az apa katholikus, ne legyen minden 
gyermek katholikus, mert különben a két vallás 
között nem volna kölcsönösség és viszonosság, és 
a katholikus vallásnak a protestáns vallás alá­
rendeltetnék“.

Báró Vay Miklós koronaőr ugyanebben az 
értelemben magyarázza a törvényben kifejezett 
viszonosságot és egyenlőséget.

„A 2. §. által csak az céloztatik“, úgymond, 
„hogy az általános elv mondassák ki, mely a bécsi 
és linczi békekötésekben említtetik, mely elfogad­
tatott és kimondatott ö felsége által a múlt or­
szággyűlésen, ugyanazon általánosságban, melyben 
itt felhozutik

A bécsi és a linczi békekötésekben, melyekre 
báró Vay Miklós hivatkozik, biztoslttatik a pro­
testánsoknak a teljes vallásszabadság; a „múlt“ 
országgyűlésen pedig, mely alatt az 1843/4-diki 
diétát kell érteni, a vegyes házasságok és az át­
térések a protestánsok javára a vallásszabadság 
elve alapján szabályoztalak.

E szerint tehát az 1848-iki XX. tvcikk 2. 
S-*i szintén a vallásszabadságot mondja ki, s ebből
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kifolyólag megállapítja az a katholikus egyháznak 
es a felekezeteknek egymáshoz raló viszonyában 
a jogegyenlőséget. Ennyi az, a mi ebben a tör­
vényben foglaltatik, egy betűvel sem több.

El a darabontokkal!
A mai. veszélyektől környezett politikai 

helyzetben is bizonyosra vehető, hogy az alkot­
mány biztosítékokról szóló törvényjavaslatok rövid 
időn belül törvényerőre fognak emelkedni.

Kizártnak kell tartanunk azt a lehetőséget, 
hogy az országgyűlési tárgyalás ezen javaslatok 
jogvédő erejét meggyengíti. Sőt inkább, ha a 
parlament változtatásokat eszközöl a javaslato­
kon. azok csak olyan természetűek lehetnek, hogy 
még inkább kedvezni fognak a törvényhatósági 
önkormányzatnak. Megszűntnek tekinthetünk en­
nélfogva minden bizonytalanságot arra nézve, 
hogy a szóban forgó javaslatok a törvényhatósági 
szervezetben gyökeres változtatásokat idéznek elő.

A főispánok kivételes hatalmának megszün­
tetésével egyidejűleg, rendkívül tágas hatáskörrel, 
jeles jogokkal ruházza fel a közigazgatási bíró­
ság hatáskörének kiterjesztéséről intézkedő ja­
vaslat a vármegye első tisztviselőjét, az alispánt. 
Ezekben a jogokban osztozkodik vele a törvény- 
hatósági bizottság.

Tekintsünk el attól, hogy ennek a javas­
latnak gyenge oldalai is vannak, minő például 
az. hogy a szabadságolt és póttartalékos katonák 
behívására vonatkozó rendeletek ellen irányuló 
panasz, meg nem szünteti az illető rendeletek 
végrehajtását, vegyük készpénznek azt, hogy ezen 
javaslat intézkedései minden irányban teljes al­
kotmányvédelmet nyújtanak a nemzetnek, akkor 
is mitől függ ennek a védelemnek a hatályos 
volta ? Első sorban a vármegye tisztviselői ka­
rától.

Régi sarktétel az, hogy a legkitűnőbb tör­
vények értékét is nagy részben az emberek ha­
tározzák meg, a kik a törvények végrehajtásával 
megbizatnak. A jó végrehajtó közeg a rossz tör­
vényből is tűrhető jogszabályt tud alkotni az 
élet számára, míg a rósz közeg a jó törvénynek 
a célját is meghiúsíthatja. Láttunk erre példát 
a legutóbbi nemzeti küzdelem idején, a mikor 
egy-egy erős alispán és a vele tartó törvény- 
hatósági többség a rettenetesen rossz 188ii. XXI. 
t.-cikk intézkedései ellenére hatalmasan tudta 
visszaverni, hatályukban megakasztani és meg­
bénítani a darabont kormány támadásait.

Azért ne ringassuk magunkat illúziókban 
aziránt, hogy most már az uj törvény alaposan 
betömi azokat a réseket, melyeken át a törvény­
telen kormány az ő rendeletéit, határozatait, biz­
tosait a törvényhatóságok nyakára küldözgette. 
11a jó lesz a vármegyék tisztviselői kara, ha 
lesz benne törhetetlen alkotmányos érzület, min­
denek felett álló hazafiság, bátor és meg nem 
félemlíthető cselekvési erély, akkor az uj törvény 
valóban erős bástyája lesz az alkotmánynak.

l>e csak legyen a tisztviselői kar s minde­
nekelőtt az alispán gyenge és ingatag jellemű 
ember, legyen titkos, vagy nyílt hive a bukott 
rendszernek, legyen ügyetlen kontár a hatáskö- 
íéhez tartozó ügykezelésben, az uj törvény leg- 
hathatósabb rendelkezései írott malasztnak ma­
radnak.

Mert elemezzük csak meg egy kevéssé azt 
a jogkört, melyet az uj törvény a főispánról az 
alispánra, illetőleg ennek helyettesére átruház. 
Ezen törvény alapján a panasz joga megilleti a 
törvényhatósági bizottság közgyűlését, vagy a 
törvényhatósági bizottság tagjainak legalább felét 
együttesen. A törvényhatósági közgyűlés össze­
hívása az alispánnak, vagy helyettesének a köte­
lessége. Ha ezek nem teljesítik a kötelességüket, 
a törvényhatósági bizottság közgyűlés nélkül is 
a <aját kezdeményezéséből tesz lépéseket a bíró­
sági eljárás folyamatba tétele iránt.

A törvényhatósági bizottság tagjainak ez a 
joga olyan becses jog, hogy szinte csodálkozva 
nézzük annak a magyar törvénykönyvbe való 
becikkelyezését, az elméletben ez a jog párat­
lanul áll, de gyakorlati értékkel az csak a kisebb 
terjedelmű törvényhatóságokban fog bírni. A nagy 
vármegyékben ezt a jogot nem lesz lehetséges 
érvényesíteni. Ki hiheti el például, hogy Nyit- 
ra m egyé ben a GOú bizottsági tagnak felét, tehát 
300 tagot alkotmányvédelmi célból össze lehetne 
gyűjteni, vagy őket együttes panaszemelésre 
bírni — « tisztviselők közreműködése nélkül.

A lefolyt nemzeti küzdelem legválságosabb 
időszakában jelentékeny tisztviselői támogatás 
mellett és igazán nagy erőfeszítéssel 126 szava­
zatot tudtunk összehozni, s ez a szám abban a 
percben, melyben a tisztviselői támogatás meg­
szűnt, 80-ra olvadt le. Hát tessék egy ilyen vár­
megyében rátámaszkodni arra a jogra, mely az 
uj javaslatban a törvényhatósági bizottság fele 
részének a panaszemelést biztosítja 1

S ebben a helyzetben lényeges változást 
még az sein idézne elő, ha a küszöbön álló tör­
vényhatósági választások alatt egytől-egyig csupa 
független és feltétlenül megbízható ember jutna 
be a bizottmányba, a mi pedig ki van zárva.

Az uj törvény keretében e szerint még 
nagyobb jelentőséggel fog bírni az a körülmény, 
hogy minő emberek kezében lesz a közigazgatási 
ügyvezetés. Jó tisztviselői kar ezzel a törvény- 
nyél bevehetetlen erődöt építhet a vármegyei 
önkormányzat védelmére egy bitorló kormány 
ellen; gyenge, hazafiatlau, haladó párti hajlamok­
kal biró tisztikar mellett ennek a törvénynek 
alkotmányvédő és biztositó ereje számtalan eset­
ben precárius lesz.

S azért, ha közörömmel üdvözölték a tör­
vényhatóságok hazafias elemei Gróf Audrássy 
Gyula javaslatait, ha azoknak itt Nyitramegyében 
is örülni tudunk mindnyájan, a kik az alkotmány- 
védelem idején keserű fájdalommal tapasztaltuk, 
mily bitang módon garázdálkodhatik az önkény 
a törvény és jog örve alatt: szedjük össze erőn­
ket, gyullasszuk lángra lelkesedésünket, haza­
szeretetünk tüzét, s egészítsük ki az uj törvény 
jogrendjét azokkal az életfeltételekkel, a melyek 
nélkül ez a jogrend a benne rejlő hatalmas erőt 
ki nem fejtheti.

Válasszunk a jogtiszteleten, az alkotmány 
biztosításának szempontjain nyugvó törvény őrévé 
és végrehajtójává jogtisztelő és alkotmányos érzü­
letű tisztviselői kart, mely ennek a törvénynek 
sáncait harc idején előre tolja, s ha kell életével 
is megvédi. El tehát a darabontokkal!

Újdonságok.
A néppárt értekezlete.

A Nyitramegyei Néppárt a budapesti köz­
ponti pártvezetőség részvételével gróf Hunyady 
László orsz. képviselő elnöklete alatt f. hó 25-én 
a törvényhatósági választások ügyében Nyitrán 
értekezletet tartott, melyen a tagok nagy szám­
ban jelentek meg.

Az országgyűlési néppárti képviselők közül 
az elnökön kívül jelen voltak : Ajtics-Horváth 
Dezső, Bresztyenszky Kálmán, dr. Csernoch Já­
nos, dr. Ernszt Sándor, Jánoky-Madocsányi Gyula, 
dr. Kovács Pál, Rakovszky Béla.

Az értekezlet behatóan megbeszélte a napi­
rendre kitűzött tárgyat s kerületek szerint álla­
pította meg jelöléseit. Ezek kizárólag azokra a 
kerületekre, illetőleg helyekre vonatkoznak, me­
lyekre nézve az október 2-ikáu tartott pártszö­
vetségi értekezleten jelölés nem történt.

Az értekezlet végén az elnök meleg szavak­
kal köszönte meg a háziúrnak Nemesek Ferenc 
prépost kanonoknak vendéglátó szívességét, a ki 
már évek során át változatlan jóindulattal bo­
csátja úri házát a pártértekezletek rendelkezé­

sére. Az értekezlet az elnök szavait nagy tét 
széssel fogadta, s a házi urat, valamint a nép 
szerű elnököt is lelkesen megéljenezte.

A bath, legényegylet jubileuma.
Múlt vasárnap, folyó hó 20-án ülte nie.' a 

nyitrai katli. legényegylet fennállásának 2:,-Hit 
évfordulóját.

Az emlékezetes ünnepre több társegylet is 
elküldte a képviselőit. Így képviselve voltak a 
budapesti központi, a privigyei, trencséni, báni 
nagykanizsai és nagytapolcsányi egyesületek. A 
volt elnökök és alelnökök közül megjelentek 
Schwertsig Antal, dr. Teszelszky József, Hevera 
János, Czeizel Antal, Csetfalvay Aladár. ’

Az ünnep a városházán tartott közgyűléssel 
vette kezdetét, melyet Szmida Kálmán kiszuteza- 
ujhelyi esp.-plebános volt alelnök nyitott meg 
Ezután az egész közönség ünnepi díszmenetbeu 
az irgalmas nővérek templomába vonult, a hol 
dr. Teszelszky József orsz. képviselő szt. beszedet 
mondott, gróf Batthyány Vilmos koadjutor püspök 
pedig szt. misét celebrált.

Az isteuitisztelet után folytatódott a dísz­
gyűlés a városházán, a hol most Csitáry Béla 
orsz. képviselő és Hevera János mondottak be­
szédet. Délben bankett volt a katholikus kör 
helyiségében, este pedig sikerült szinielőadás fe­
jezte be az ünnepséget.

Maradandó becsű eredménye az egyesület 
jubileumi ünnepének az a kitünően sikerült kiál­
lítás, mely az egyleti házban vau elhelyezve, s 
melyben a város közönsége egy hét óta gyönyör­
ködik. Az egylet volt és jelen 'tagjai állították ki 
munkáikat, termékeiket, melyek egytől-egyig dí­
szére válnak a magyar iparnak, vagy pedig annak 
szép és jogos reményét rejtik inéhökbeu.

Lehetetlen neveket említenünk azok közül, 
a kik dicséretet érdemelnek, mert akkor az összes 
kiállítókat fel kellene sorolnunk. Mégis ha van 
a jóságban és a csínban is fokozat, akkor kétség­
telenül a bőr iparosok munkáit illeti meg a leg­
magasabb iokű elismerés. Nagyon figyelemre mél­
tók a rézműves! és a fafaragászati termékek is.

A kiállításban néhány társegyesület is részt 
vett, s ezek közül a rajeci és trencséni egyletek 
tárgyai keltettek méltó feltűnést. A rajeci egylet 
faragott tálcái és kasettáiból a közönség számos 
darabot megvásárolt.

A kiállítás életrevaló eszméje s ügyes ren­
dezéséért nagy elismerés illeti meg Filkorn Jenő 
nyitrai káplánt az egyesület vezérlő szellemét, a 
ki fiatal korát felülmúló körültekintéssel s lan­
kadatlan buzgalommal intézi az egylet ügyeit, 
folytonos sikerek kíséretében.

A nyitrai egyházmegye s első sorban a köz­
pont fiatal papjai lélekemelő sociális apostolkodást 
folytatnak. A keresztény sociális egyesületben dr. 
Kaszala János fejt ki páratlan tevékenységet, a 
nővédő egyletben Krajcsovics István lelkesedése 
és ügybuzgalma munkálkodik a keresztény szel­
lemű cselédnevelés nehéz feladatai körül.

Észszel, szellemi erővel bőven megáldott, 
tevékeny fiatal emberek, a kik a munkában ke­
resik örömüket, osztályrészüket. Ilyenek által 
újulhat meg a föld színe.

Dr. Tóth János síremlékére újab­
ban Kompánek József, nagysándori esp.-plebános 
5 K.-t küldött. Ezt hozzáadva a legutoljára ki­
mutatott 2488 K.-hoz, lesz 2493, azaz kettőezer- 
négyszázkilencvenhároui korona. Hálásan köszön­
jük. Alkalomszerűnek véljük e helyen felemlíteni, 
hogy a kegyeletünk központjában álló sir halot­
tak napján szépen fel lesz díszítve és kivilágítva.

Nyugdíj bizottsági ülés. A nyitraegy- 
házmegyei papság nyugdíj-segélyalapjának köz­
ponti bizottsága f. hó 22-éu gróf Batthyány Vil­
mos dr. koadjutor püspök elnöklete alatt gyűlést 
tartott. Jelen voltak: Bélák József, dr. Francisco 
Lajos, Gyurcsánszky Demeter, Hayek Vince, Ke- 
lecsényi Béla, Kútvaszer István, Miháiik József. 
Nemesek Ferenc, dr. l’uchovszky Bálint, Steffel 
Ede, Szteszkál József, dr. Teszelszky József. El­
maradásukat kimentették : dr. G’horényi József, 
dr. Dudek János, Gáli József, a póttagok közül 
Hátrik József.

A tárgyalás során az elnök bejelentette, 
hogy Czeizel György ideiglenesen nyugalmazott 
esp.-plebános újra alkalmazást nyert. Ennélfogva 
nyugdiját a bizottság november 1-től kezdve be­
szüntette

Kardosa Géza kolosi plébános súlyos beteg­
sége alapján mint ezidö szerint munkaképtelen 
uov. 1-től ideiglenesen nyugdijaztatott. Gáspár 
I-ajos trencsénhosszümezői plébános pedig ugyan-



c~ak egészségi okokból 1908. január 1-tól a vég­
legesen nyugdíjazottak közé vétetett fel.

Sztarinszky Pál volt drietomai s. lelkész 
hosszan tartó betegsége miatt ideiglenesen nyug­
díjba helyeztetett. Bossányi József volt nyitra- 
uováki plébánosnak és Tutnann János volt viszo- 
v-.íuyi adminisztrátornak nyugdíj felemelés, illető­
iét; nyugdíj segély iránti kérelmét a bizottság az 
alapszabályok értelmében teljesíthetőnek nem 
találta.

A uyugdij-segélyalap bevételei 1906. január 
1 - töl 1907. jan. 1-ig 9750 kor. 89 fillért tesznek 
ki, a kiadások 5673 kor. 75 fill.-re rúgnak. A 
4077 k. 14 fill, maradványból 3000 k. tőkesíttetik.

Egyházmegyei hírek. Bende Imre 
nyitrai püspök Kondor István székesegyházi ka­
nonokot oldalkanonokká és Schmidt Leó szent­
szék! jegyzőt titkárává nevezte ki. — Blazsek 
Lajos frivalduádasi plébános megkapta a harma­
tos! plébániai javadalmat, s Harmatosról Benes 
József ideiglenes plebánoshelyettes ugyanazon mi­
nőségben Frivaldnádasra helyeztetett át.

Személyi hir. Takács Menyhért jász­
óvári prépost f. hó 19-én rokonai látogatására 
Nvitrára érkezett, s néhány napot városunkban 
töltött.

Királyi kitüntetés. A király Fülöp 
Arthur alezredesnek a katonai érdemkeresztet 
adományozta.

Aranylakodalom. Id. Seide Róbert a 
gr. Csákv-féle uradalom nyug. erdőmestere f. hó 
18-án szűk családi körben ünnepelte nejével sz. 
Huber Zsuzsannával kötött házasságának 50-ik év­
fordulóját. Az aranylakodalmas házaspár frigyét 
a kisuczaujhelyi plébánia templomban Szmida 
Kálmán esp. plébános áldotta meg.

Kinevezések. Az igazságügy miniszter 
Wagner János nagytapolcsányi járásbirósági dij- 
nokot az érsek újvári járásbírósághoz Írnokká, a 
pénzügyminiszter Vilié A. Lajos trencséni ka­
taszteri kezelőtisztet ideiglenes minőségű pénz­
ügyi fogalmazóvá és földadó nyilvántartási biz­
tossá nevezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Maliska Károly oki. tanítót a kunfalvi 
állatni elemi iskolához rendes tanítóvá nevezte ki; 
Smehil János kunfalvi áll. iskolai tanítót pedig a 
tótpróuai áll. elemi iskolához helyezte át.

Az állandó választmány ülése.
Nyitra vármegye törvényhatósági bizottságának 
folyó évi őszi rendes közgyűlésében elintézendő 
tárgyak törvényszerű előkészítése végett az állandó 
választmány folyó évi október hó 28-án délelőtt 10 
órakor tartja ülését a vármegyei székház nagy­
termében.

Hivatalvizsgálat. Sándor Géza nyitrai 
tv-zeki elnök a múlt napokban megvizsgálta az 
érsek újvári kir. járásbíróság ügykezelését, s azt 
teljes rendben találta.

Halálozás. Ismét egy igaz ember, egy 
munkás, törekvő derék iparos, keresztény szociális 
tevékenységünk és mozgalmaink egyik érdemes 
osziályrészese felett kell kibontanunk gyászfátyo-
lunkat.

Arnold Bálint nyitrai bádogos mester Nyitra 
'órosi képviselő, iparkamarai és iskolaszéki tag 
I hó 24-én életének 60. évében a halotti szent- 
'i'gek ájtatos felvétele után csendesen elhunyt.

Arnold Bálint évek óta vezető embere volt 
a nyitrai iparos-osztálynak. Becsületessége, szak­
értelme, üzleti vállalkozásainak és munkájának 
szolid volta, megbízhatósága tisztelné tették őt 
az iparos körökben épp ügy, mint a nagyközön- 
SHg előtt. Mély vallásos meggyőződésének erejét, 
,l keresztény szellemű társadalmi munkálkodás 
Hanti érdeklődését és ügybuzgalmát ismerni ta­
nultuk a nyitrai katholikus legény egy esti leiben, 
melynek egyik megalkotója, sok éven át világi 
elnöke, mindvégig áldozatkész támogatója volt. 
A keresztény munkásegyesület szervezéséből s 
ügyének előmozdításából is kivette a maga tisz­
teletreméltó részét.

Hálás kegyelettel adózunk emlékének, me- 
'vet el nem múló értékkel biró tettek koszorúja 
övez és sokáig őrizni fog.

A boldogultál neje született Novotny Józsa, 
gyermekei Gyula, Mariska férj. Szurmay Józsefné, 
Béla, Berti, férj. Hrabéczy Béláué, Géza, József, 
Sándor és nagyszámú rokonság siratja. Temetése 
f. hó 26-án ment végbe, az engesztelő szent mise 
pedig f. hó 28-án reggel 9 órakor log a szent 
terencrendiek templomában a Mindenhatónak be- 
muttattatni. Az ö. v. f. n.!

képviselői beszámoló. Emődy József 
a szenici kerület országgyűlési képviselője f. hó 
20-án beszámoló beszédet mondott Szeniczeu.

A nagysurányi cukorgyár Jubi­
leuma. A nagysurányi cukorgyár 1882-ben ke­
rült a mostani részvénytársaság kezébe. Ezen a 
negyedszázadon át sok száz és száz embernek 
adott kenyeret. Az emlékezetes jubileum alkal­
mából a gyár tulajdonosai a hivatalnokok és 
munkások közül azokat, a kik 20 éven túl álla­
nak a gyár szolgálatában, jutalomban részesítet­
ték. Körülbelül 60,000 kor. került kiosztásra. 
F. hó 20-áu az igazgatóság a tisztviselők részére 
társas ebédet s utána táncmulatságot rendezett.

Kioékülések a bíróság előtt. Dr.
Halász Gyula, ügyvédjelölt még a múlt nyár 
folyamán tettlegesen bántalmazta Szántó Jakab 
polg. iskolai igazgatót. E miatt Szántó feljelentést 
tett Halász ellen, a kit könnyű testi sértés vét­
ségével vádolt. Folyó hó 22-én volt ez ügyben a 
tárgyalás, mely a felek kibékülésével végződött. 
Halász bocsánatot kért Szántótól s a nyitrai izr. 
nöegylet javára 100 koronát tett le, mire Szántó 
a feljelentést visszavonta. — Ugyancsak kibékü­
léssel végződött a Neumann-Benedek-féle ügy, 
melynek szintén becsületsértés és patáiia volt a 
tárgya. Benedek nyilvánosan megkövette Neu- 
mannt, s ezzel a Tóth Vilmos-utcai pofozkodás a 
feledésnek adatott át.

Néppárti értekezlet Trencsénben.
A trencsénmegyei néppárt október 24-én Zsolnán 
tartott értekezletén tárgyalván a főispán és al­
ispán közötti viszályt, az alispán viselkedésében 
kísérletet lát a Szalavszky-Osztroluczki rendszer 
fölélesztésére, bízik a belügyminiszter erélyében, 
hogy e viszályban nem engedi semmi idegen, 
nem vármegyei befolyás érvényesülését, mely a 
Szalavszky Osztroluczki rendszer életre keltésére 
törekszik.

Feljelentés cimbitorlás miatt. Tóth 
Lajos nagytapolcsányi főbíró biztatására br. Stei­
ger Gyula bárói cimbitorlás miatt feljelentette a 
Sárfőu lakó Leouárdi nagybirtokost. Leonárdit 
felmentettek azon mentség alapján, hogy ő senki­
től sem kívánja és követeli a „méltóságos“ címet, 
de viszont arra senki sem kényszerítheti, hogy 
ellene protestáljon, ha valaki vele megtiszteli, 
mint a tapolcsányi főszolgabíró és plébános úr 
sem szokott protestálni a „nagyságos“ cim ellen, 
pedig nem kir. tanácsos még. Talán lehet még 
mindakettő azzá, ha a koalíció „a pokol legmély­
ségesebb fenekére kerül“ és utána olyan Bánfi'y 
vagy Fejérváry féle kormány fogja intézni az 
ország sorsát ; Nyitramegye gyeplőit pedig a Stum­
mer család fogja tartani kezében.

Templom szentelés. A radosóczi plé­
bániához tartozó vidováni fiókközség ujraépült 
templomának múlt vasárnap f. hó 20-án volt a 
felszentelése. A lélekemelő szertartást Csernoch 
János dr. prelátus kanonok, a szakolcai kerület 
orsz. képviselője végezte.

Birtokcsere. Báró Stummer Sándor, 
uagybodoki nagybirtokos megvette Adler Áron 
nezsettei 400 holdas birtokát 240 ezer koronáért.

Részleges tisztujítás. Érsekújvár város 
képviselő-testületének í. hó 15 én tartott köz­
gyűlésén az üresedésben volt első tanácsnoki ál­
lásra Druga József, a pénztári ellenőri állásra 
Berkesi János, számtisztnek Bresztyák Hál, Írnok­
nak Baji János választatott meg. Feltűnést kel­
tett, hogy a tisztújító közgyűlésről, melyen Tur- 
rhányi Ödön alispán elnökölt, a képviselő testü­
letnek a gazdaosztályhoz tartozó tagjai távol 
maradtak. Pedig okosabb lett volna elmenni oda. 
akkor talán az úgynevezett intelligenciának nem 
jutott volna eszeim. minden ok és cél nélkül, 
sót minden ok és cél ellenére az alispán mellett
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tüntetni, a mely furcsaságon az érsekujváriak 
közül, mint onnét írják nekünk, még most is 
sokan nevetnek, még többen álmélkodnak.

UJ alkotmánypárt Trencsénme- 
gyében, A „Vágvölgyi Lap“ írja, hogy Tren- 
cséumegyében egyesek uj alkotmánypárt alakítá­
sán fáradoznak. A nevezett lap egyúttal jelenti, 
hogy az ő értesülése szerint az Országos Alkot­
mánypárt az uj alakulást nem veszi tudomásul, 
sőt azt a jelenlegi trencsénmegyei alkotmánypárt 
elleni támadásnak fogja minősíteni. Az uj kísér­
letezés nyilvánvalóan azoknak a dissidenseknek 
a műve, a kik az alispán kérdésben a párt zö­
mével egyet nem értenek.

Utazási kedvezmények a Budapesten 
megnyílt nemzetközi balesetügyi, iparegészségügyi 
és munkásjóléti kiállítás alkalmából. A Budapesten 
a városligeti nagy iparcsarnok helyiségeiben ren­
dezett nemzetközi balesetügyi, iparegészségügyi és 
munkásjóléti kiállítás látogatásának megkönnyítése 
érdekében a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
úr megengedte, hogy a kiállítás megtekintésére 
Budapestre utazó gyárosok, iparosok, munkaveze­
tők, művezetők, iparossegédek és tanoncok, végül 
ipari és gyári munkások úgy Budapestre, mint a 
vissza történő utazáskor úgy személy, mint gyors­
vonatokon az első kocsiosztályban második osz­
tályú, a második kocsiosztályban harmadik osz­
tályú egész menetjegy gyei, a harmadik kocsiosz­
tályban pedig második osztályú féláru menetjegygyei 
utazhassanak. Az esetleg társaságban Budapestre 
érkező látogatókat a kiállítás igazgatósága kész­
séggel fogja a kiállítás megtekintésénél kalauzolni. 
A szóban forgó kedvezmények igénybevételére 
jogosító igazolványok a pozsonyi kereskedelmi és 
iparkamaránál kaphatók, ilyenek azonban csakis 
a fentebb fölsorolt igényjogosultaknak adhatók.

Szappangyártási szaktanfolyam.
A magy. kir. technológiai iparmuzeum folyó évi 
december hó 1-től 1908. évi április 30-áig tartó 
szappangyártási és zsiradék ipari kiállítást rendez. 
Ezzel kapcsolatban egy november hó 15-én meg­
nyitó és 1908. évi február 15-ig tartó egész napos 
szappangyártási tanítási tanfolyamot szervez, a 
melyen szappaugyárak tulajdonosai és üzemvezetői 
továbbá képzettebb szakmunkások vehetnek részt. 
E tanfolyam célja a szappauiparosokat a tudo­
mányos alapon álló különféle mivelboutási eljárá­
sokra tanítani és őket laboratóriumi gyakorlatok­
kal foglalkoztatni. A géptan elemei, a könyvvitel- 
tan, a szappanos műhely egészségtana, a chemiai 
vizsgálási módok ismertetése kiegészítik a tanterv 
szerint a szappaniparosoknak szükséges ismere­
teket. A beiratkozás november hó 5 éig történ­
hetik a m. kir. technológiai iparmuzeui igazgató­
ságánál személyesen vagy Írásban. A beiratkozás­
nál igazolandó : 1) legalább 18 éves életkor, 2) 
bemutatandók a végzett iskolai bizonyítványok, 3) 
hitelesen bizonyítandó, hogy jelentkező legalább 2 
évig a szappan- és zsiradekiparbau gyakorlatilag 
dolgozott. Tanítási dij nincsen.

Köszönetnyilvánítás. A nyitrai kor. munkás- 
egyesülőt zászlószcnteléso előtt gyűjtő-iveket bocsátott 
ki, melyeken az itt fölsorolt gyűjtők a következő ösz- 
szegeket szolgáltattak he: Varga István 1 kor., Koczurek 
Antal 3440, Richter Lajos 29-80, .lankovics Pál 22 80, 
llruska János 14-60, Kaszala János 103-—, Juhari Károly 
21-80,.Unsz István 22-—, Ronda István 2440, Bednarö- 
vics Ágoston 34-40. Nagyhicscsei honleányok 38-20, Ho- 
dci-sek József 13 70, Ronda István 2- , Harinka Nándor
13-60. Perniezky Iinro 2-60, Opold János 13 10, Szabó 
Imre 2110, Hraun György 28-80, Nengehauer Kálmán 
1- , Valovics I Ívnia 4- . Javorovszky István 7 70, Gu­
lyás Jakab 1110, Balázs Piri Ferenc 2110. Forró Lajos 
7-—, (tabula István 2-—, Vasák Győző 612, Lancsek 
József 7* . Hiba Pál 4-40. Horeczky Rezső 15-60, Gam­
mel József 3- , id. Horeczky József 11*80, ugyanaz
11*30, Jenisz Mihály 11*70, Vrhny Pál 14-40, Marisehler 
Ferenc 5- . Alföldi Gyula 3-70, Osernyánszky József 
1—, ilorinka Ferenc 1*70. Weber Miklós 11-30, iloreczky 
Rezső 2 —, Kender Mihály 15- Javorovszky István 
4 40, Vrbny Pál 8 20, .lankovics Pál 6 . Harinka Nán­
dor 4- , Braun György 1- . Kaszala János 20 60, Ezen­
kívül a következők adakoztak a zászlószögek beküldése 
alkalmával s egyéb címen : Hondo Imre megyés püspök 
100 kor., nyitrai Székeskáptalan 100 kor.. Kondor István, 
Turchányi 1 időn 50 kor., t Ír, Batthyány Vilmos dr. püspök 
koadj. Besztercebányai sz. egyes . Gsippék Sándor, Nyitrai 
Iparbank, Kér. botegsegélyző egyI.. Kottesovszky Alajos, 
Keresk. és Hitelintézet, Nyitrai Népbank, Steiner Gyula, 
Nyitrai Takarékpénztár, NN. 20 kor., Krajcsovics István 
15 kor., Árpád gőzm. igazg., Aujeszky József, Babó 
Emil dr.. Búzák István Ferenc dr., Biringer Ferenc dr., 
Budai II. kér. szoc. egy.. Egyencssy Abel. Faschier Fe­
renc. Freisherger Győző, Gazd, egyes.. Grusz N., Huszár 
István, Nyitr. Ipartestület, Juhari Károly, Kaszala János 
dl'., Kecskeméti k. szoc. egy.. Kér. nővédő egyes., Kis­
pesti k. sz. e.. Kőbányai k. sz egy.. Kolozsvári k. sz o., 
Kutvasset- István, Mihálik József. Munkásbiztositó pénz­
tár, Nagyoroszit k. sz. e., Nemesek Ferenc, Német 
István. Baseliek Győző, Puchovszky Bálint dr., Rasskó 
Tiniét, Rauscher Ernő, Riszner Károly, Ronchetti Jó­
zsef. Ronchotti Uszkár, Szteszkál József, Tatai k. sz. o.,
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Vrményi k s/. tv. Vagner József. Veszprémi kér. sz. e. 
P» kor Partba János. I.inczmayer Antal G kor. : Ar- 
nolil Bálint, B- > z Antal, Bory György, Bpeat-angy alföldi 
k s.\ v . B]ivst-jo/s« ívárosi k. sz. egy.. Budaörsi k. *»z. 
•v. <'s,-nt« s József. Vsornyák József. Egri k. sz. v., Kioki 
k. >/ - . Kellner Jakab. Haleeius Alajos. Hroiuy Antal, 
Kassaujfalusi k. sz. v. Kisbéri k. sz. e.. Kubinyi Endre, 
Magvarkanizsai k sz. v.. Markovies Sándor. Munkások 

vk. ■ s nyugdijegylt-tv. Bocsikor. sz. e., Pokorny Vvn- 
. I'ulhnanii Jan-s. Risnyovszkv János. S arm as Ágh 

I - . SatTár Antal, Szabó Imre, Vjpesti k. sz. o., Vere­
bek lit a .*» kor., Bélák József, Bicskei k. sz. e., Cse- 
viiyey István -ir.. Fák Ferenc, Glósz Lipót. Greschner 

Kde, K- nyii k >/. e.. Mihalovics Kde dr . Fapp Ferenc, 
l’ritz Ka?-. . . Kadimerszky Pál, Riszner Gyula. Sova- 
n.'.'z dán- s. S. .kora József, Szteszkál Lukács, l nzeitik 
J /séf. Vehsvy Antal. Zólyomi k. sz. e. 4 kor.: Bedna- 
rovics Ág n, Blaskó József, Bükkösdi k. sz. o., Csef- 
falvax Aladár. Csernyák Rezső. Furda Károly, Gálya 
J.'/svf, Hvrald (iyula. Juresa Mihály, Kalocsai k. sz. e.. 
Kia dok Ferenc. Koncsál Tamás, Minárik András, Műd- 
roch István. Neugebauer Nándor. Pécs Ede, Pettkes 
Géza, Sáray Béla. S.iffár József. Sumichraszt József. 
Tamaskovos Mihály. Weigl Antal 3 kor.; Javorovszky 
István 2 kor. ÖO hl. . Balázs Ferenc, Barinka Nándor. 
Bartlia Géza, Bártfay Kálmán, Braxator Ferenc, Cser- 
nyev József. Dobrovodszky Lázár, Purdy József. Em­
in ff János, Felix Ferenc, Gombánk István. Hromy 
Endre, Hajtmann István, Hanusz Antal, Horinka Fe­
renc. Jankovics József. Jadorovszky István. Jedlicska 
Gyula. Jeney János, Karvay N., Kiss István. Kiss Jó- 
zs' t. Kralik Antal. Kmetykó Pál. Kvassay József. Lan- 
csek József. Lehoezky József. Milecz Mihály. Neuge- 
hauer Kálmán, Bauer Antal. Peterka Adam. Piacsek 
Károly, Pamfner Antal. Pamfner .József, Prihoda Lajos, 
Ráhakecöli kér. sz. e., Remes István, Rippa Gottlieb, 
Rusz Gusztáv, Rusz István. Simek Antal, Sinczell Fe­
renc. Siso Antal. Stefánik József, Szabó Szaniszló, Szé­
chényi Sándor, Szlezák János, Szőke Antal, Tátos Ist­
ván. Valasek Mihály, Yáczy János, Vasak Tamás, Va­
súk Győző. Velcsov Ferenc, Viola Béla, Viola Endre,
V : sik Gj íla, Vrbny Pál 2 kor. Jászapátii kér. sz. e.
1 kor. 95 fii. Mindezen nemeslelkü adakozóknak ez 
utón is hálás köszönetét mond az egyesület elnöksége.

Egy virágszalat! A József kir. herceg 
szanatórium egyesület (Budapest IV. Lónyay u. 
47) halottak napján újra fölhívással fordul a ma­
gyar társadalomhoz, hogy egy szál virág árát 
ajánlják tol a szegénysorsú tüdőbetegek megmen­
tésére. Az egyesület a kivándorlás után Magyar- 
ország legnagyobb vérvesztesége, a tüdővész ellen 
folytat szívós küzdelmet. Hazafias magyar szívvel 
kéri emez embermentó munkának legkörültekin­
tőbb lelkes támogatását. Auguszta főhercegnő kö­
vetkező jeligéje, melyet az egyesület vezércsillag­
ként követ: „A legnagyobb boldogság abban rej­
lik, hogy szenvedő embertársaink kínjait csillapít­
suk és nyomorát enyhítsük“, a legszebben fejezi 
ki azt a nemes emberbaráti célt, melynek érde­
kében az egyesület lankadatlant!! fáradozik. Tel­
jesítsük tehát az egyesület kérését, ajánljuk fel 
egy virágszálnak az árát. Halottainkat meg nem 
rövidítjük ezzel, az élőkön pedig segítünk.

Egy család szerencsétlensége. Báró 
Steiger szeptencujfalusi nagybirtokosnak kálmán- 
falvi bérlője néhány évvel ezelőtt a berlini gyors­
vonaton revolverrel vetett véget életének. F. é. 
okt. 23-án pedig az özvegye sebesen hajtván a 
lovát haza. kifordult, miközben az egyik ló a 
fejére hágott es kioltotta az eleiét. A még egy 
évig tartó bérgazdaságot az ö veje fogja tovább 
vezetni. Jövő é. szept. hó végén házi kezelésbe 
veszi vissza a birtokot br. Steiger Gyula.

Tanítók gyűlése. A nagycétényi espe­
res! kerület mm. katli. tanítói egyesülete í. hó 
17-én Yerebélyeu tartotta őszi közgyűlését, a 
melyen elhatározták, hogy a Léva vidéki róni. 
katli. népnevelők egyesületéből kiválnak és az 
Lesekiijvár vidéki egyesülethez fognak csatlakozni, 
l'.zen állásfoglalásuk mellett több célszerűségi 
szempont <zől s kellően megindokolt kérvényüket 
a I. hó 24-én Léván tartandó közgyűlés utján 
jogjak a fóegyházmegyei hatósághoz fölterjeszteni. 
Ifelben a Hiller-féle vendéglőben társasebéd volt, 
a melyen a nagycétényi kerület tanítói valamen­
nyien részt vettek.

A trencséni közkórház újjáépí­
tése. Mint Trencsénból írják, az ottani közkór­
házat teljesen újjáépítik. Az uj épület 350 ágyra 
*esz * trendezve s pavilion-rendszerben építve meg 
tog telelni a higiénia legmodernebb követelmé­
nyeinek.

A vágvölgyi vonal második vá­
gányának kiépítése jelentős lépéssel haladt 
előre. A Trenrsen melletti Yág-hid (i hónapi 
munka után majdnem teljesen készen áll. Csupán 
a bid egy részének a 1 eiestése van meg bátra.
A második vágány kiépítésen egyébként már 
közvetlen Tremsen mellett dolgoznak. A közigaz­
gatási bizottság pedig már az illavai vonalrész 
kisajátítási munkálataira is kitűzte a határnapot.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Felvételi épület Tótmegyeren A

m. kir. államvasutak Tótmegyer állomásán léte- 
sitendó felvételi epület munkáira a budapest- 
balparti üzlet vezetőség f. hó 15-en árlejtést tar 
tolt Budapesten. Az ajánlattevők között vannak 
Holota Dezső 42.400, Crozzoli József 45,500 ko­
ronával Érsekújvárról, Binettev Fülöp ,">4,256 
kor. Nyitráról.

Féláru vasúti jegyek. Az állami és 
törvényhatósági tisztviselők és nyugdíjasok ré­
szére féláru vasútjegy váltására jogosító arcképes 
évi igazolványokat a jövő évre október 15-ikétől 
kezdve állítják ki. A jelenlegi igazolványokba kap­
csolt arcképek az uj igazolványok kiállításánál 
nem használhatók, mihez képest minden egyes 
igényjogosultnak uj arcképet kell beküldenie. Az 
arckép az előlap alsó szélén (magán a fényképen) 
az arcképen ábrázolt egyén által névaláírásával 
ellátandó Az igazolványok kiállítására egyedül a 
Magyar Államvasutak igazgatósága illetékes, miért 
is a kezelési illeték fejében igazolványoukint fize­
tendő egy korona postautalvánnyal a Magyar Ál­
lamvasutak főpénztára címére (Budapest, VII., 
Andrássy-ut 7ö.) küldendő. A postautalvány szel­
vényén az összeg pontosan megjelölendő.

Az uj cseléd törvény. November hó 
1-én lép életbe az uj törvény, mely a gazda és 
cseléd közötti viszonyt szabályozza. Az uj törvény 
sokban eltérő a régitől és a cselédügyi bírásko­
dást első fokban a járási főszolgabirákhoz utalja. 
A gazdasági cselédek az elöljáróságok által hir- 
detményileg lesznek felhiva arra, hogy uj cseléd­
könyv beszerzése védett állandó lakhelyük községi 
elöljáróságainál jelentkezzenek. Minden cselédnek 
uj cselédkönyvvel kell elátva lennie, azok azoubani 
a kik szolgálati helyüket nem változtatják, rég, 
könyvükkel 1908. évi december 31-ig tovább 
szolgálhatnak.

Minő lesz a tél? A mostani fa- és 
széninség fenyegetése között rendkívül érdekel 
mindenkit, hogy milyen lesz a tél ? Meteor, (Vo- 
záry Miklós főmérnök) a külföldön is szaktekin­
télynek elismert magyar időjós a napokban tette 
közzé prognózisát a téli időszakra vonatkozólag. 
E szerint igen enyhe tél előtt állunk és nagyobb 
hideg beáltát csak január közepére várhatjuk; 
ez is csak rövid ideig fog tartani. Ellenben a 
kitavaszodás rendkívül lassú lesz. Tekintettel 
arra, hogy Meteornak a múlt télre vonatkozó, 
jóslatai is pontosan beváltak, van okunk és ala­
punk hinni, hogy ebben a jövendölésben is bíz­
hatunk, ami igen jól esik azoknak, akik félnek 
a kemény téltől a fűtőanyagban fenyegető szük­
ség miatt.

Öngyilkosság. Huszár Béla volt bizto­
sítási tisztviselő Budapestről Trencsénbe érkezett 
es egyenesen szülei sírjához ment, ahol főbelőtte 
magát. Hátramaradt levelében zilált anyagi vi­
szonyait és célt tévesztett (!) életét jelölte meg 
öngyilkossága okául.

Tűz a vidéken. vIszó.son f. hó 19 én 
este tűz volt, amely nyolc házat a mellékhelyi­
ségekkel együtt elhamvasztott. A tűz kitörése 
idején óriási szélvihar dühöngött, amelynek ere­
jével szemben tehetetlenül állott a falu népe. 
Szerencse, hogy a szél iránya keresztezte az 
utca hosszvoualát s igy az égő perjel a szántó­
földek felé vitte, a hol a tűz kárt nem okozha­
tott. A tűznek egy emberélet is áldozatúl esett. 
I.allák Jözsef gazda égő házából kukoricáját 
akarta kimenteni, azonban a filst és hőség kö­
vetkezteben a konyhában összeroskadt és meg- 
fulladt. Holtan hozták ki a házából. A tűz 
keletkezésének okát nem tudják.

Szaktanfolyamok rendezése a sza­
bó és cipész iparban tanításra képes 
szakiparosok részére. A szabó- és cipész 
iparosok továbbképzése érdekében az erre vonat­
kozó oktatás szervezésével megbízott tn. kir. 
technológiai iparmúzeum oda törekszik, hogy 
minden oly nagyobb városban, ahol szabó és 
cipész iparosok nagyobb számban laknak, legyen 
egyelőre egy, később legalább két oly szakmabeli 
intelligens iparos, akik iparostársaikat a szükség­
hez képest időszakosan iparuk különleges szak­
ismereteiben okszerűen tanítsák. Hogy ezen 
célnak megfelelő, azaz tanításra kepes szakipa­
rosok kellő számban kiképeztessenek, a technoló­
giai muzeum a -zabó és cipésziparból mester­
tanfolyamokat rendez. Ezen a tanfolyamon intel­
ligens, előadóképességgel bíró, szakmájukban 
kitünően jártas és vándor- vagy más rendszerű 
szaktanfolyamot végzett, tehát mar megfelelően 
előképzett fiatalabb iparosmesterek és kivételesen 
24 évnél idősebb segédek vehetnek részt, és pedig 
ezt megkönnyítendő, megfelelő napidijjal és utazási

költséggel ellátva. A szabóipari tanfolyam 1993 
évi január hó ti-ától február hó 25 éig. a cipész- 
ipari szaktanfolyam f. é. november hó t etői 
december hó 18-áig tartana. Ezen tanfolyamok 
tárgyai lesznek: a szerkesztő mértan elemei 
rajzzal, ipari számtan, emberanatomiai alap. 
ismeretek, áruismeret és ipari technológia, különös 
ipari könyvviteltan és az illető iparág szabászat! 
rajza és kalkuzáció. A tanítás naponként 8—9 
órára terjed. Tanítási dij nem lesz. A szobán 
forgó tanfolyamokon rész venni hajlandók fi,ivó 
évi október hó 31 -éig személyesen, vagy Írásbeli 
nyilatkozat utján jelentkezhetnek a pozsnuvj 
kereskedelmi és iparkamaránál.

Piaci árak. (100 kilogrammonkiut koro- 
nákban). A „Nyitramegyei Gazdasági Egyesületi­
nek a nyitrai piacon eladott terményekre vonat­
kozó jelentése 1907. év október hó 23-án Búza 
21.60—22.80, rozs 20.—21.—, árpa 16.-17.80 
zab 15.—15 16, kukorica 11. —11.52. Látható ga­
bonakészletek (mérermázsákban): búza 40.000 
rozs 3000, árpa 40,000, zab 3000, kukorica 20o!

Telefon.
Trencsén. Ha nyilatkozni akar, adunk rá he­

lyet, a magunk részéről minden nyilatkozást felesleges- 
nek tartunk. Az Un ügyét a dolog sem jobbra. s,-ni 
balra nem befolyásolja.

D. K. Abaujszántó. Senki sem tehet róla. 
hogy nem ő találta fel a puspakorl, de hogy az ilyennek 
az ostobaságukat a hiúságukkal kendőzzék, az már 
mégis tűrhetetlen.

Szarkahegy legszebb helyén

nyári lakoknak alkalmas, 
négy szőllő-parczella

szabad kézből eladó. — Bővebbet: 
Piarista-utca 18. sz. alatt.

3500—4000 m.-mázsa 
szalma eladandó!

Bérlet átadás végett fenti mennyiségű árpa zab- 
buza és rozs-szalma 1907. évi termésből eladó.

Kérdezösködések gróf Dezasse Ferenc­
hez, Bohunicz (Pozsony megye) intézendök.

löl. 2 2.

Két szép szőllő
Zobor-ujhegyen, finom fajú oltvá- 
nyokkal kiültetve, lakható hajlékok­
kal szabad kézből eladó. Bővebb 
felvilágosítást ad R. N., Felsőváros, 
104. Vár-tér 4. szám.

1 Legmegbízhatóbb cég !! |
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SULGÁN ANDRÁS
cipész 110. 43 52.

a nyltral 14, honvéd-gyalogezred tisztikari szállító
Nyitrán, Megyeház-utca 7.
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Készít mindennemű czipö- 
ket a legjobb anyagból a 
legelegánsabb kivitelben

ortopädiai rendszer szerint.
Továbbá készittiszti lovagló- 
csizmát mérték után a leg­
előnyösebb feltételek mellett.
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1 Gyors és pontos kiszolgálás! |
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WEIGL ANTALA privigyei m. kir. állami 
faiskolában 1907. év őszén decem­
ber hó 15-ig nagyobb mennyiségű
alma, körte, cseresznye, megy­
és szilva-fa ojtvány bocsájtatik 
eladásra. 1. osztályú 60 fill., II. osz­
tályú 30 fillér. Megrendelhető és ta­
vaszra előjegyezhető a faiskola iel- 
iig\ előségnól.
ui'. _ Faiskola-felügyelőség.

Szőlő-
oltványokat
szállít, fajtisz­
taságért jót- 
állva legdusabb 

ví.üi-ztékban a már évek óta elsőnek és legmeg­
bízhatóbbnak ismert:

Küküllömenti 144. 4—20.

első szőlőoltvány telep
tulajdonos: Caspar! Frigyes, Medgyes 96. sz.

(Nagykükiillő megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből érke- 
z- elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos meg- 
r. . lésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől 
úgy szó-, mint irásbelileg bizonyságot szerezhet magának

fenti szőlötelep feltétlen megbízhatóságáról.

Radosna és Vidéke Mezőgazdasági Szesz­
főzde Szövetkezet.

Meghivás.
Radosna és Vidéke Mezőgazda- 
sági Szeszfőzde Szövetkezet

1907. évi november hó IO-én d. u. 
3 órakor a szeszfőzde irodájában rendes 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alapsza­

bályok 21. §. értelmében meghivatnak.

Napirend :
1. 1905. és 1900. évi üzleteredményről 

> : !á jelentés tárgyalása.
Zárszámadások megvizsgálása és fel- 

nmutés megadása.
•I. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemmel való rendelkezés. 
4. Igazgatóság tagjainak választása.
0. A felügyelő bizottságnak választása.
7. Esetleges indítványok.
Az 1906. év végéig volt a szövetkezetnek 

tagja, 400 üzletrészszel; az évfolyamán be 
ki nem lépet senki.

Radosna, 1907. október hó 21-én.
Az igazgatóság.

w Ajánlja jól berendezett légiino- 
inabb bel- és külföldi szövetek- 
bői álló raktárát, — valamint

melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá- 
dákat. mucetnmokat. hiretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

Q Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl. ^

Bejegyzett minta. Gyönyörű, hatáskeltő! Törvényesen védve.

Legpompásabb karácsonyfa-dísz
az én I. sz. karácsonyfa brillant angyaliharangozásom,

melynek egy keresztény családnál sem szabadna hiányoznia.
Az egész fémből készült, 6 aranyozott angyallal, 30 cm. magas, jótállás a kifogás­
talan működésért, s a legkisebb valamint a legnagyobb karácsonyfára könnyen ráil­
leszthet. Az asztalra téve, mint asztaloséngetyü használható. A meleg kályhára helyezve
—-------------------------- Pedig gyertyaláng nélkül is jól működik magátol.

A három gyertya melege által hevített levegőtől 
forog a haj tókerék, melynél fogva az azon elhelyezett 
acélgombocskák a I! haranghoz ütődnek, miáltal a 
harangok kellemes, jóleső ezüst csengésű, hangot 
adnak, mely fiatalban és üregben szent karácsonyi 
áhítatot ebreszt.

Ara darabonként dobozzal és használati utasí­
tással együtt K 1-50. 3 db. K 4-25, 4 db. K 5-50,
6 db. K 8--, 9 db. K Íj-—, lj db. K l.r—, j4 db.
K 29 —, 36 db. K 4 ! .'i0, 50 db. 58 —, 100 db. K llj- .

2. sz. Ugyanez a karácsonyfa angyalí-harango- 
zás, rendkívül elegáns, különösen finom nikelezett 
kidolgozásban, csavart harangoszlopokkal és három 
pompásan csillogó ezüst virággal, melyek a gyertyák 
világánál csodaszépen régyognak, dobozzal és hasz­
nálati utasítással együtt darabonként K 2" . 3 db.
K 5-50, 4 db. K 7 25, (i db. K 10-50, 9 db. K 15-50,
12 db. K 20-25, 24 db. K 39-50, 36 db. K 57-50,
60 db. K 77-50, 100 db. K 150- -.

Legújabb üveg-karácsonyfa-dísz
12 db. gondosan dobozba csomagolva, nagyság és 
kivitel szerint K —*40, '60, —*70, —'80, I* ,

1*20, 1*50, 2* -; 6 db. dobozban, nagyság és kivitel szerint K 75, 90,1. ,1*20.
Lametta (angyalhaj) ezüst vagy arany borítékban drbja K -10; diókötö-drót 1(h) db.

K *20. Üveggolyo-lánc IV2 -- ni. hosszú, a golyók nagv- 
sága szerint K 90, 95, 1*20, l'40. Karácsony fa-gyer-
tyák 24 db. dobozban K *50, nagyobb 1"» db. dobozban 
^ - ’58. Gyertyatartók tucatja K 50.

Karácsonyi jutalom!!
Minden tisztelt vevőm, aki szeptember l-étöl november 

30-ig egyszerre legalább 40 korona értékben megrendel, 
I — kap ingyen karácsonyi jutalmul: I darab 4343. számú 
elsőrendű Sas Roskopf ,,Alarm" ébresztő órát éjjel világitó 
számlappal 4 korona 20 fdlér értékben, három évi Írás­

beli jótállással és 80 oldalas képes föárjegyzékemet az 1908. évről.

1

5 korona !
V ilióli svájci szab. Roskopf” 
rendszerű horgony remontoir 
óra. fi
tömör svájci borgonymüveL 
v klód! c im i". ss .mi ip, ssllAra 
valódi védólmox&tt 11 ellátott 
nlkeltokb in • - sai kos fedél­
lel, sserki et felett 1 Lédád 
kengyel, óráig Járó (nem 
12 • 'i Ug) di ss t tett és ír myo- 
zott mutatókkal, jiontosan aza- 
l'.Uyozv 1, 3 évi írásbeli jót­
állással • 1! ■ t K 5' , 3 darab
K 14- . Másodpercmutatóra! 
K - Q, 3 db. Tételnél K. 17- .
Gazdag választék föárjegyzé- 

kemben.

722:5. *7 Pénztárca ugydarab 
világosb I; na ssattyánbörből, 
nígy fbetö-t Lak t, 1 1 --k-wz. 
rugóbvlsókávával. niki-lzárral, 
9 cm. hosszú, fi cm. széles 

K. 1-60.
72*>2. sz. Olcsó jó pénztárca 

.
n d< is ve, olsör. m irh ibör «•!«’»- 
ré tzssel, t rekesz és névjegy­
tartóval. a zárral. 9 nn. hosszú 

6 cm. szőlős K l"36.
Jobb pénztárcák K |-85. 2lO, 
2*80. 310. 3 60. 3 80. 4 20 

és feljebb.

Kérjen árjegyzéket I

1."

í-i.

Kicserélés megengedve vagy a pénz vissza, tehát kockázat kizárva I Szétküldés utánvéttel, vagy az összeg 
előzetes beküldése ellenében.

Ueg'-élszorűbb a m- grondolést a postautalvány szelvényen eszközölni. A szállítás postafordultával történik. 
Égért tehát okvetlen *>zükséges a megrendelólevélben vagy megrendelési kártyán megemlíteni, hogy a 
szállítás utánvétellel törte- i.-k-e vagy pedig az összeg postautalványnyal előre elküldetett. Minden megrendelőnek 
érdekében áll megrendelését lehetőleg december 16. előtt beküldeni, miután december 15. után oly tömegben 
adatnak a küldemények a postára, hogy azoknak továbbítása nem történhetik oly gyorsan mint rendes körül­
mények között.

sö órapyar Brüx-ben Konrad János cs. és kir. udvari szállító Briix 2036 sz.
(Csehország) 131. 8 -10.

200 oldalas, 3000 ábrát tartalmazó magyar föárjegyzékem kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldetik.

* yr vfr^'t?'’í'^^íf íf ’í''tf V ^ 'X V V Xz VXz XzXz V VXz Xz Xz Xz Xz Xz Xz XZXZ XzXz Xz Xz XZXZ Xz

MIT IGYUNK?
no6y egészségünket megóvjuk, mert
sakis a természetes szénsavas

ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsöhuruftól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be. 
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

írásának ismertető füzete ingyen kapható. A forráskezelóség.
főraktár, Aitner Ferenc urnái Nyitrán. Főraktár, Aitner Ferenc urnái Nyitrán.



8 NYITRAMEGYEI SZEMLE.

VEREBÉLY LEGNAGYOBB S FŐVÁROSI MODERN BEREN­
DEZÉSŰ ÚRI- ÉS NÖI-DIVAT ÁRUHÁZA NYITRÁN.

Tóth Vilmos utca 4. sz. alatt (a Szarvas-szálloda mellett)
FÉRFI DIVAT: Fekete puha kalapok K. 8.80, 4.80, NQI DIVAT : ur> t-m. Rekordár kelme 94 fill. _

5.50, 6.50, 8.50 és 10.—. — Fekete ■——■■■■■■■■ 115 cm. Lódén K. 1.56. — 115 (.,n
kemény kalapok K. 5.50. 7.—, 9.—, 10.— és 11.— leg- őszi és téli kelmék 1.50, 2.— , 2.60, 8.26 és 4.— korona
újabb kivitelben. — Glacé keztyíí K. 2.40. — Nyak- igen szép és tartós kivitelek. — Glacé keztyű 8 gom_
kendők rendkiviili nagy választékban a legolcsóbb- bos K. 2.— — Gyapjú és selyem blúz kelme külön- 
tól a legfinomabb kivitelig. ■ — legességek.

Szigorúan szabott árak, azonnali fizetésnél 5% pénztári engedmény.

m- Kiváló tisztelettel Verebély Géza.

A „Felvidéki parcellázó és gazdasági bank
. részvénytársaság NYITRA székhelylyel. 1

32. 36—52
Vásárol saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészben! tovább eladás céljából. Elfogad megbízásokat 
parcellázások keresztülvitelére haszonrészesedés, vagy meghatározott összeg fejében. Közvetít birtokeladásokat 
és vételeket. Vásárol erdőterületeket kihasználásra, vagy bármily nemű épület-, mű- és tűzifát. Elvállal 
haszonbérieteket albérleti joggal, e nélkül pedig azok megbízható közvetítését eszközli. Felvállal gőzeke- 
szántásokat ott. a hol 2000 magyar holdnyi érdekeltség biztosítható. Kedvező feltételek mellett közvetít 
minden rendű gazdasági szükségleteket. — Ügynöki közbenjárást esetenkénti megállapodás szerint díjazunk. 

Részletes felvilágosításokkal készségesen szolgál a bank igazgatósága NYITRÁN.

f, ájt

éj FELTUNO ÚJDONSÁG ! *>4,» 5,
g 1 Minden hirdetés felesleges, a dohányzó fá
© —$ egyszer veszi és többé mást nem szíhat. ||
f<& ái
Q leg-j előle Trs.lód.1 ±ra,2n.cia. -• K

§ SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY. g

m SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4"/,, tiszta káli 23-24% szavatolt 40% tiszta káli 74—76% 
kénsavas káli tartalommal, *»<*»<** kénsavas káli tartalommal, o**«***«»

KOVASAVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) 
továbbá mindennemű egyéb miitr&gyafólóket, azonkívül
$5 F 7 fj A I I 7 fi T —99%) elismert kitűnő minő-
" ' ^ * ségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
= Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


